

“在农村，要让剩余劳动力实现‘一人务工，全家脱贫’的目标，就业扶贫是头等大事。”昭通市扶贫办工作人员说，近年来昭通市通过输出劳动力以及引进有实力的企业入驻带动贫困群众就业，拓宽了贫困劳动力增收脱贫渠道。

走出去 贫困户成为工薪族

“春节回老家，我把几个月攒下来的工资一起带回去，我爹高兴得不得了。”镇雄县乌峰办事处毡帽营村的李贤云说。

二十出头的建档立卡贫困户李贤云从小身患残疾，2018年上半年，通过昭通市就业扶贫工作现场会芒部片区招聘会，他应聘到广东省东莞市清溪镇金旺儿童用品有限公司务工。如今，他一个月能拿4000元左右工资，生活条件有了改善。

“昭通市人口多，贫困面大，土地资源缺乏。在这样的条件下，要让群众如期脱贫摘帽，外出务工无疑是最好的选择。”昭通市扶贫办相关负责人说。

“出来打工前，在老家种地，苦死累活连吃饭都成问题，现在一个月的收入比以前一年的收入还多。”在东莞新洲印刷厂上班的威信县长安镇安稳村第四村民小组的建档立卡贫困户江祖雄说，他的妻子是聋哑人，2018年2月，在威信县委、县政府有组织的输送下，他们夫妇俩来到东莞新洲印刷厂上班，每个月两个人的收入合起来有六七千元。

据了解，为确保外出务工人员“出得去、稳得住、挣到钱”，昭通市在做好组织化劳务输出的同时，还建立完善了后续跟踪服务机制，不断提升外出务工群体转移就业的稳定性。目前，昭通市已在广东东莞、中山，浙江杭州、永康，云南昆明等地建立人力资源服务站18个，并派出33名专职人员为外出务工群体提供稳岗服务。

请进来 贫困群众家门口就业

“现在，我在昭通当地的鞋厂上班，包吃住，每月有3700多元的工资，还可以照顾家里。”昭通市

昭阳区箐门村建档立卡贫困户、华坚鞋业集团昭通鞋面厂工人吕永彬说，因为他有在鞋厂工作的经历，刚进厂就被派到珠海学习了几个月，回到厂里就担任生产部副班长。

据介绍，在滇粤两省的高位推动下，华坚鞋业集团于2017年1月12日与昭阳区政府签订合作协议，成为首家入驻滇粤产业园的企业，该企业建设的鞋面加工生产项目，能解决当地500人以上就业，吕永彬就是其中之一。

据广东省第五扶贫协作工作组副组长、昭通市政府副秘书长张义强介绍，在推动扶贫协作协议落实过程中，东莞、中山、昭通始终把加强产业合作摆在重要位置。通过充分发挥东部沿海城市产业、市场、管理等优势，依托昭通资源丰富、人力充足优势，重点在引进劳动密集型企业、农产品物流和深加工企业、旅游开发企业上精准对接，推动两地产业合作，强化产业扶贫支撑，带动更多贫困群众从产业发展中获益。

2月18日，鲁甸县的76名务工人员坐着大巴启程。他们被安排去广东东莞的一家企业“带薪学艺”。10个月后，他们将带着技术回到这家企业在鲁甸的工厂上班，实现家门口就业。

昭通市以建档立卡贫困劳动力、易地扶贫搬迁对象等为重点，紧紧盯住“让有条件的建档立卡贫困劳动力实现100%参加培训、100%推荐就业岗位、50%以上转移就业，建档立卡贫困家庭至少1人就业”这一目标，变群众自发、无序、没有保障的外出务工为有组织、有层次、有保障、有体面的转移就业。截至目前，全市累计转移就业农村劳动力256.25万人，其中贫困劳动力转移就业达23.02万人。

昭通市

促就业让脱贫更有底气



群众在华坚鞋业集团昭通鞋面厂务工

本刊记者 清泉